

任天津道、长芦盐运使兼署直隶按察使、湖南按察使、署理直隶总督等职。民国成立后任河南都督兼民政长。1914年因镇压白朗起义失利调回北京。1915年拥护袁世凯称帝，被列为帝制祸首的“七凶”之一。1917年参与张勋复辟，任内阁议政大臣、度支部尚书。失败后被捕，次年获释，任天津盐业银行经理、董事长。

【金雅妹】（1864—1934）近代女医学家。浙江宁波人。出身牧师家庭。幼父母去世，被宁波基督教长老会美人麦加地收为养女，随养父赴日学习。1881年赴美入纽约大医院附属女子医科大学学习医，为近代第一位女留学生。以第一名毕业，进纽约大医院实习，于各科皆有造诣，常在国际名刊《纽约医学杂志》上发表论文，深得医界好评。1888年返国，先后在厦门、成都等地开设诊所。1907年受聘至天津医科学校主持工作，培育医护人材。

【陈彦衡】（约1864—1934）近代戏曲音乐家。四川人。早年在北京从梅雨田学胡琴，对京剧老生，尤对谭鑫培唱腔颇多研究，曾记录谭所演剧目十一种工尺谱，编为《说谭》、《戏选》、《烟台菊萃》等书，解放后合刊为《谭鑫培唱腔集》（十种）。另著《旧剧丛谈》，论述谭鑫培及其同时代演员的表演艺术。

【吴贡三】（1864—1937）近代民主革命者。名之铨，后更名保春，湖北黄冈人。秀才出身。早年为塾师，激于民族危机，投身革命。1905年先后在黄冈创办日新学社和坪江阅报馆，开展革命工作。1906年创办鸿译书舍，印刷散布革命书刊，并自作

《作新民》、《破梦雷》等鼓吹革命的书刊，印发各界。萍浏醴起义时，响应未成，被捕入狱，解回黄冈。武昌起义后被迎出狱，接管当地政权，黄州八属，传檄而定。民国年间脱离政界，专以读书论学为事。

【张广建】（1864—1938）北洋皖系军阀。字勋伯，安徽合肥人。早年因屡试不第，乃入淮军聂士诚部为军佐，积功保举知县，分发山东。以善于逢迎，为巡抚袁世凯所重，累迁至布政使。辛亥革命时破坏革命。山东取消独立后，代理山东巡抚。民国初年历任顺天府尹、西北筹边使、甘肃都督兼民政长，为袁世凯控制西北。袁世凯称帝时，因曾劝进而授一等子爵。1917年张勋复辟时，被任为甘肃巡抚。后投靠段祺瑞皖系。1920年直皖战争皖系失败，次年即被免职，寓居天津。

【曹沁泉】（1864—1938）近代戏曲音乐家。名潭，以字行，一作心泉。安徽怀宁人。出身演员家庭，习昆曲。后嗓败，改学场面。善吹笛，精通昆曲、皮黄音乐，并能谱曲。光绪年间充内廷供奉。晚年任北平（今北京）中国戏曲音乐院研究所研究员、中华戏曲专科学校歌剧系主任。传谱有《丝竹锣鼓十番谱》、《琵琶谱录》、《清宫秘谱零忆》。著有《剧韵新编》、《昆曲务头二十诀释》等。

【庞元济】（1864—1949）近代民族资本家。字莱臣，号虚斋，浙江吴兴（今湖州）人。早年从事字画交易。后相继开设杭州世经缫丝厂、德清唐栖丝厂、通益纱厂、龙章造纸有限公司。另在苏州、杭州、绍兴、南浔等地开设米行、酱园、酒坊、中药店、

当铺、钱庄等大小企业，置田四千亩，并拥有大量房地产。一贯保守，反对革新，然好善乐施，热心公益，出资兴修荻塘和运河堤岸，对发展当地农业起一定作用。

【陈景华】（1865—1913）近代民主革命者。字陆逵，广东香山（今中山）人。举人出身，清末曾任广西桂平知县。因将两广总督岑春煊意欲招抚的当地反清首领陆阿发杀害，被革职查办。乃逃往暹罗（今泰国），充当报馆主笔，参加革命运动。1909年夏回香港充宝珊洋行买办，暗中为同盟会南方支部代收邮件，援救谋炸广东水师提督李准未成而系狱的刘思复。1911年11月广东光复，任警察厅长。革陋习，行新政，成绩显著，然为奸商劣绅诬告于袁世凯。“二次革命”失败后，袁密令广东都督龙济光将其杀害。

【赵秉钧】（1865—1914）北洋军阀政府总理。字智庵，河南临汝人。1898年为天津捕厅，后纳资捐道员。1902年佐袁世凯在天津创办警察。1905年，清政府创设巡警部（后改民政部），升任侍郎。辛亥革命时积极为袁世凯出谋划策，助袁逼迫清帝退位，篡夺革命政权。南北和议后，又助袁布置特务，镇压革命党人。1912年任唐绍仪内阁内政部长，后继唐任国务总理。1913年受袁世凯指使，布置特务在上海车站刺杀宋教仁。案情被揭露后，改任直隶都督。袁世凯为杀人灭口，次年将他毒死在天津任所。

【黄宗仰】（1865—1921）近代革命僧人。一名中央，号乌目山僧，江苏常熟人。自幼博览群书，工诗古文

辞，旁及释家经典。1884年出家为僧。后至上海在哈同妻罗迦陵处主持讲授佛经。1902年春，受民主思潮启发，渐萌革命之志，联络章太炎、蔡元培等发起中国教育会，拟编订教科书，改良教育，挽救国家危亡。次年成立爱国学社，收容反对日本当局压制而归国的留学生，和各校因学潮而退学的学生。6月《苏报》案发后，因营救章太炎、邹容未成而避往日本。曾募款赠留日学生革命刊物《江苏》。1904年回上海，专事重刻日本宏教书院佛藏，多年始成。1909年主编《商务日报》。民国成立后廓然归山。1914年充江天寺首座。1920年任栖霞寺住持，众称印悟禅师。

【夏曾佑】（1865—1924）近代学者。字遂卿，一作穗卿，号别士，又号碎佛，浙江杭州人。光绪进士。1897年与严复等创办天津《国闻报》，旋入张之洞幕。戊戌政变后，任安徽祁门等地知县。1905年陪载泽等赴日本考察宪政，回国后鼓吹“预备立宪”，次年加入“预备立宪公会”。辛亥革命后，曾任教育部普通教育司司长。提倡“诗界革命”和“小说界革命”，要求文学为当时的改良主义政治服务。著《最新中学中国历史教科书》（后改名为《中国古代史》），是中国资产阶级第一部史学专著。

【田际云】（1865—1925）近代河北梆子表演艺术家。本名瑞麟，艺名想九霄，一作响九霄，直隶高阳（今属河北省）人。擅演花旦。常在清内廷供奉。先后在北京组织小玉成科班、玉成班、翊文社等。据传在内廷供奉时因为维新派传递消息，于戊戌政变后逃往上海。回京后又因1911年邀

请文明戏演员王钟声等在天乐园演出，被拘禁百日。辛亥革命后发起组织正乐育化会，照顾戏曲艺人的生活福利，被推为副会长，并举办北京第一个女子科班“崇雅社”。

【响九霄】 即田际云。

【段祺瑞】 (1865—1936) 北洋军阀皖系首领。字芝泉，安徽合肥人。北洋武备学堂毕业，曾留学德国习军事。1895年佐袁世凯在天津小站练兵，任炮兵学堂总办兼炮兵统带。1903年任练兵处军令司正使，历任江北提督等职。辛亥革命后，历任北京政府陆军总长、参谋总长、国务总理等职。袁世凯死后，在日本帝国主义支持下，把持北洋军阀政府。第一次世界大战后期，向日本大量借款，购买军火，编练“参战军”。1920年，被直系军阀曹锟、吴佩孚击溃下野。1924年直系政权倾覆，被冯玉祥等人推举为北京临时执政。1925年召开善后会议，抵制国民会议，并在帝国主义指使下召开关税特别会议和法权会议，欺骗人民，破坏反帝斗争。1926年，屠杀北京爱国群众，造成著名的“三·一八惨案”。同年4月，又被冯玉祥驱逐下台，后病死上海。

【刘显潜】 (1865—1938) 近代西南军阀。字如渊，号井陆，贵州兴义县人。1902年随其叔父刘官礼组织地主武装镇压会党起义，因功升任管带、广西边防军督带、省防军统带。辛亥革命后，回贵州任安义镇总兵兼西防军统领、黔西观察使、道尹兼清乡督办、贵州巡按使。1916年被迫参与护国之役，任黔军援川总司令。积极帮助刘显世谋夺贵州统治权，被任滇黔边防督办、贵州军务会办等职。1925

年被迫下野。

【刘秀梅】 (1865—1946) 近代汉奸僧人。法号心镜，人称铁禅和尚，广东番禺(今广州)人。早年爱好书画。1884年入刘永福军，参加凉山之役。后被解甲归田，生计艰难，乃入广州六榕寺为僧。因善于钻营，不久受职友石堂房主(当家师)，渐为六榕寺主。1903年因捐献寺产作黄埔武备学堂毕业生赴日留学经费，大受清政府嘉誉，光绪帝曾赐予“清修忠悃”匾额。后结识孙中山，同情革命，孙赠予“平等、自由、博爱”和“阐扬佛教”匾额。中华民国成立后，组织广东佛教总会，自任会长，并与林森、汪精卫、胡汉民等时相过从，依仗官势，大肆聚敛。抗日战争时期勾结日寇，任日华佛教协会会长和日本军国主义控制下的国际佛教协会岭南支部长。曾两度出访日本，拜谒天皇裕仁，受赐《大正藏经》，抗战胜利后被捕，死于狱中。

【铁禅和尚】 即刘秀梅。

【吴眺(音眺tiǎo)】 (1865—1953) 国民党官僚。亦名朏(音匪fěi，或配pēi)，后改名敬恒，字稚晖，江苏阳湖(今常州)人。早年以举人入两广总督幕府。1902年率领男女学生数十人赴日本留学，适遇日本政府颁布“取缔留学生规则”，即率领部分学生愤然回国，在上海参加爱国学社，与章士钊等同办《苏报》。1903年《苏报》案发生后，至法国留学，加入同盟会，并出版《新世纪》报，鼓吹无政府主义。1924年国民党改组后，历任国民党中央监察委员、中央执行委员和常务委员等职，反对孙中山提出的“联俄、联共、扶助农工”三大政